найдет выражение в национальных и региональных инновационных и инвестиционных программах и крупных проектах, рассчитанных на длительный период и охватывающих все стадии технологического цикла. Подобная стратегия будет способствовать отбору приоритетных производств, где концентрация ресурсов сможет в сравнительно короткий срок обеспечить создание кластера.

Литература

- 1. Рутко, Д. Ф. Кластеры как перспективная форма развития инновационной деятельности в Республике Беларусь» // Материалы международной научнопрактической конференции «2-й Белорусский инновационный форум» / сост. В. В. Гончаров [и др.]; под ред. И. В. Войтова. Минск: Ковчег, 2011. 917 с.: ил. С. 312–316.
- 2. Авдейчик О. В. Региональный инновационный кластер. Методология формирования и опыт функционирования / О. В. Авдейчик, В. К. Пестис, В. А. Струк. Гродно : Γ ГАУ, 2009. 391 с.

Банковская система Беларуси и ЕЭП: проблемы и перспективы

Левкович М. П., студ. III к. БГЭУ, науч. рук. Бобровская Ж.В., канд. эк. наук, доц.

Финансово-экономические кризисы последних лет оказали негативное влияние на банковскую систему Республики Беларусь, увеличили риски. Интеграционные процессы с Россией и Казахстаном в рамках Единого экономического пространства (далее – ЕЭП) вызывают необходимость принимать активные действия, направленные на сближение банковской системы Беларуси и банковских систем стран ЕЭП.

Для исследования банковских систем рассмотрены две основные группы проблем – институционального и финансового характера.

Наибольшее количество банков на 100 тыс. человек приходится на Россию — 0,6 банка. В Беларуси этот показатель составляет 0,3, в Казахстане — 0,2 банка. В развитых странах оптимальным считается наличие одного кредитного учреждения на 100 тыс. человек. Низкое значение этого показателя в Беларуси является следствием невысокой инвестиционной привлекательности банковской системы Беларуси по оценке международного рейтингового агентства Standard & Poor's установлен на значении «В—/Негативный/С», что сдерживает заинтересованность стратегических иностранных инвесторов во вложении капитала в белорусскую банковскую систему.

По степени развитости филиальной банковской сети лидирует Казахстан – количество филиалов, приходящихся на один банк по состоянию на 01.01.2012 г. равно 10. В Беларуси и России этот показатель значительно ниже – около 4 и 3 соответственно. В республике количество филиалов банков имеет устойчивую тенденцию к снижению. Причинами такого сокращения являются оптимизация филиальной сети и закрытие убыточных филиалов, а также переход на современные технологии управления структурными подразделениями (создания на базе филиалов расчетно-кассовых центров и центров банковских услуг).

С точки зрения институциональной структуры банковских систем необходимо также отметить, что во всех рассматриваемых странах учреждены специализированные Банки развития. Однако если в России и Казахстане эти институты активно способствуют повышению эффективности функционирования банковских систем и экономики в целом, то в Беларуси Банк развития в настоящее время не выполняет присущих ему функций.

Самый низкий показатель соотношения активов банковского сектора с величиной ВВП в Казахстане -46,9%; в России это соотношение составляет 75,7, в Беларуси -94,6.



Рисунок 1. Темп роста ВВП и темп роста кредитов в Беларуси в 2005–2011 гг.

Источник: собственная разработка на основе [1].

Вследствие активного эмиссионного кредитования до 2012 года государственных проектов и программ в Беларуси в течение последних семи лет наблюдается устойчивая прямая взаимосвязь между темпом роста ВВП и темпом роста банковских кредитов. Следовательно, практически весь прирост ВВП в Беларуси в последние годы был достигнут за счет банковских кредитов.

По показателю отношения вкладов и депозитов населения в банках к денежному агрегату M2 на 1 января 2012 г. наибольшее значение отмечается

в Беларуси -1,2. В остальных анализируемых странах данный показатель значительно ниже: в России -0,5; в Казахстане -0,4. Данный факт подтверждает, что степень доверия населения к банковской системе в Беларуси значительно выше, чем в других странах. Однако рост объемов депозитов населения в 2011 г. стал возможен не столько за счет притока новых вкладов в банки, сколько за счет пополнения старых и капитализации процентов.

Таким образом, к проблемам институционального характера банковской системы Беларуси следует отнести следующие: сравнительно невысокая обеспеченность населения кредитными учреждениями; низкая активность стратегических инвесторов; Банк развития не выполняет присущих ему функций. Проблемами финансового характера являются: существенные кредитные и валютные риски; эмиссионное кредитование государственных программ; низкая диверсификация активов банков.

Можно выделить следующие пути решения выявленных проблем:

- 1) достижение макроэкономической стабильности в стране и сдерживание девальвационных и инфляционных ожиданий со стороны экономических агентов;
- 2) совершенствование банковского законодательства (в т.ч. принятие новой редакции Банковского кодекса и требований Базель III);
- 3) унификация банковского законодательства с Россией и Казахстаном в рамках ЕЭП.

Литература

1. Бюллетень банковской статистики / Нац. банк Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://nbrb.by/statistics/bulletin/?menu=public. — Дата доступа: 07.04.2012.

Развитие инновационной деятельности предприятий на примере РУП «Гомсельмаш»

Ленковец А. В., студ. III к. АУпПРБ, науч. рук. Харевич Г. Л., канд. эк. наук, доц.

Сегодня в мировой экономике происходят беспрецедентные геополитические изменения, которые напрямую связаны с формированием «новой экономики», «экономики знаний. С учетом растущей глобализации мировых рынков конкурентоспособными могут быть только высокотехнологичные и наукоемкие производства и предприятия. Белорусская модель формирования социально-ориентированной рыночной экономики и стратегия устойчивого развития предусматривают проведение эффективной инновационной и инвестиционной политики. Сложность развития инновационной сферы